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flat la prima sa participare în 
cadrul Festivalului Naţional de 
Teatru, Teatrul Act, companie 

independentă, a oferit spectatorilor o 
rafinată adaptare scenică după Ceta
tea soarelui, textul călugărului Tom
masa Campanella, regia şi scenariul 
dramatic purtând semnătura lui Mihai 
Măniuţiu. 

Este inspirată opţiunea regizorului 
pentru un text a cărui actualitate 
izbeşte cu atât mai mult cu cât el se 
adresează unui public familiarizat cu 
perioada post-utopică. Viziunea lui 
Măniuţiu ironizează utopia, accen
tuând absurdul care guvernează 
ipoteza unei societăţi "perfecte", pre
ocupată de realizarea binelui colectiv, 
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dar care oferă ca maximă şi unică re
compensă a supunerii doar ... o ciorbă . 
O societate ce-şi râde de drepturile 
elementare ale omului, de libertate şi 
de proprietatea individuală şi care, sub 
numele generic de popor, striveşte 
personalităţile, entităţile individuale. 
O societate în care raportul de forţe 
simplu muritor-înalt magistrat, acuzat
acuzator nu suferă niciodată modi
ficări. 
Marcellureş susţine, printr-o abordare 
inteligentă, optim dozată emoţional, 
discursul Utopistului, a cărui disponi
bilitate sufletească acoperă atât aut
entica exaltare în descrierea Utopiei, 
cât şi absurdul ei, grotescul ei. Un joc al 
alienării şi al conştientizării sale, tragis-
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mul unei situaţii extreme căreia îi core
spunde o unică şi extremă ieşire . 
Adrian Titieni, în rolul Ucenicului, 
printr-un amestec viabil de curiozitate, 
luciditate şi mărginire, reuşeşte să evi
denţieze cât de ridicolă este reacţia 
naturală, netrucată într-un univers 
alienat. 
În perfectă concordanţă cu intenţia 
regizorală, scenografia lui Aurel Vlad 
creează un spaţiu de joc invadat de 
mecanisme ciudate, adesea funcţio
nale, nu doar decorative, dispozitive ce 
întregesc imaginea grotescă şi carac
terul dramatic al atmosferei scenice. 

Raluca Hârtu 
Teatrologie III 

Primele Încercări 
A devenit un loc comun să se 

vorbească despre dificultatea 
afirmării tinerilor artişti de 

teatru. lată, însă, că doi viitori regi
zori, Radu Apostol şi Alexandru 
Berceanu, studenti la U.A.T.C. în anul 
III, la clasa profesorilor Cornel Todea, 
respectiv Liudmila Szekely-Anton, nu 
au aşteptat să vină din altă parte 
şansa de a arăta ce pot. Ei înşişi, 
ajutaţi de colegii de la Actorie, au 
purces la împlinirea unui proiect 
ambiţios, care a prins viaţă la Cârn
pina: spectacolul Comando către 
moarte după Alfonso Sastre. Mai 
mult, montarea aceasta, precum şi 
altele care sunt în intenţia celor doi, 
vor face din Câmpina un spaţiu 
teatral activ. 
Opţiunea pentru un scenariu după 
piesa dramaturgului spaniol prezintă 
avantajele unei dinamizări secvenţi
ale de tip cinematografic a poveştii. 
Se pierd însă concentrarea şi rotun
jimea construcţiei dramatice din 
piesa lui Sastre. Reprezentaţia este 
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totusi vie, are un ritm alert, cu 
secvenţe bine construite. Piesa 
vorbeşte despre oameni obişnuiţi, a 
căror condiţie devine paradigmatică 
prin iminenţa morţii. Felul în care e 
înfăţişată înfruntarea dintre soldaţii 
din comando-ul de pedeapsă şi 
caporal, în imagini teatrale vi
guroase, reprezintă un moment de 
strălucire al montării. În caporal 
(Cătălin Stanciu) recunoaştem ima
ginea generică a dictatorului, suger
ată prin tunica fascistă şi vocea care 
răsună de peste tot ca semn al 
prezenţei ubicue. O platformă-bal
con manevrată printr-un sistem de 
lanţuri şi pârghii îl înalţă deasupra 
celorlaţi şi-i pregăteşte apariţii de 
deus ex machina. Soldaţii sunt răi (fac 
parte din acest comando pentru că 
au ucis, au mutilat, au furat sau au 
dezertat), dar mult mai rău este 
caporalul nebun, propovăduitor al 
misticii mortii. Actorii au talentul si 
puterea de a da fiecărui personaj un 
chip inconfundabil: Pedro (Cristian 

Simion) - omul aparent calm, însă 
dezechilibrat, care si-a asumat 
războiul ca pe un destin personal, 
Adolfo (Ioan Ionescu) - visceral si 
răzvrătit, Javier (Bogdan Dumitrescu) 
-intelectualul dezgustat de propria-i 
laşitate, care găseşte în sinucidere 
singura ieşire posibilă. 
Conflictul dintre individual şi social 
se rezolvă temporar prin uciderea 
caporalului. O dată cu libertatea ast
fel obţinută, începe pentru fiecare 
adevărata dramă, căci, din victime 
ale unui destin impus, cei cinci 
soldaţi devin răspunzători de propria 
soartă. M-aş fi aşteptat ca, în acest 
moment al poveştii, regizorii să 
urmărească procesul de conştiinţă, 
felul în care fiecare personaj ajunge 
să ia o decizie: Adolfo şi Andres să 
opteze pentru partizanatul în munţi, 
Javier să se sinucidă, Pedro si Luis să 
rămână si să înfrunte tribunalul mili
tar. Nu ' se întâmplă acest lucru, 
vedem doar confuzia şi frica pe care 
o resimt, prea puţin diferenţiat, eroii. 
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